

УДК 343.85

Шуреева Анна Сергеевна,
Студент,
Иркутский государственный университет путей сообщения»
г. Иркутск
anya.shureeva@mail.ru
Содномова Светлана Константиновна
Кандидат экономических наук, доцент
Иркутский государственный университет путей сообщения»
г. Иркутск, Российская Федерация
sodnomovask@mail.ru

**ФАКТОРЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
FACTORS OF LEGISLATIVE REGULATION OF FOREIGN TRADE
ACTIVITY OF THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация. Внешнеторговая деятельность относится к одной из ключевых составляющих экономического развития Российской Федерации. В последние десятилетия мировая экономика стала все более глобализированной, и валютное законодательство играет важную роль в регулировании международных торговых операций. Факторы, влияющие на внешнеторговую деятельность РФ, связаны с различными аспектами валютного законодательства, которые могут оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на экономическое положение страны. Одним из ключевых факторов валютного законодательства остается курс валюты. Курс российского рубля по отношению к другим валютам существенно влияет на конкурентоспособность российских товаров и услуг на международном рынке. Изменения валютного курса могут как способствовать экспорту товаров и услуг из России, так и затруднять импорт иностранных товаров. Данная статья посвящена анализу влияния валютного законодательства на торговые операции Российской Федерации. Особое внимание уделяется основным аспектам валютного регулирования и контроля, которые напрямую или косвенно влияют на внешнеторговую деятельность страны. В работе рассматриваются изменения в законодательстве, внедренные с целью либерализации и упрощения валютных операций для экспортеров и импортеров, а также анализируются потенциальные риски и ограничения, налагаемые валютным регулированием.

Ключевые слова: валютное регулирование, экономика, валютное законодательство, внешнеторговая деятельность

Annotation. Foreign trade activity is one of the key components of the economic development of the Russian Federation. In recent decades, the global economy has become increasingly globalized, and currency legislation plays an important role in regulating international trade transactions. The factors influencing the foreign trade

activity of the Russian Federation are related to various aspects of currency legislation, which can have both a positive and negative impact on the economic situation of the country. One of the key factors of currency legislation remains the exchange rate. The exchange rate of the Russian ruble against other currencies significantly affects the competitiveness of Russian goods and services on the international market. Changes in the exchange rate can both facilitate the export of goods and services from Russia and make it difficult to import foreign goods. This article is devoted to the analysis of the impact of currency legislation on the trading operations of the Russian Federation. Special attention is paid to the main aspects of currency regulation and control, which directly or indirectly affect the country's foreign trade activities. The paper examines changes in legislation introduced to liberalize and simplify currency transactions for exporters and importers, as well as analyzes potential risks and restrictions imposed by currency regulation.

Keywords: currency regulation, economics, currency legislation, foreign trade activity

Введение

Важной составляющей международной торговли является регулирование валютных операций, которое оказывает значительное влияние на экономические отношения между странами. Роль валютного законодательства в этом контексте трудно переоценить, поскольку оно определяет правила игры для участников международной торговли. Российская Федерация, как страна с развитой экспортно-импортной деятельностью и активно интегрирующаяся в мировую экономику, сталкивается с необходимостью постоянного совершенствования валютного законодательства. Целью данного процесса является не только защита национальных экономических интересов, но и создание условий для более эффективного участия страны в глобальных экономических процессах.

В условиях глобализации экономики крайне важно рассмотреть влияние валютного законодательства на торговлю и экономическое развитие страны. Российская Федерация, обладающая значительным экспортным и импортным потенциалом, сталкивается с необходимостью адаптации своего валютного законодательства к современным тенденциям международной торговли.

Регулирование валютных операций в Российской Федерации осуществляется на основе Федерального закона "О валютном регулировании и валютном контроле", который задает основные рамки для совершения валютных операций, а также определяет механизмы контроля за их выполнением. В последние годы в российской валютной политике наблюдается тенденция к либерализации валютных операций, что, безусловно, вызывает интерес с точки зрения анализа влияния этих изменений на торговлю страны.

Данная статья направлена на изучение факторов валютного законодательства, которые оказывают наибольшее влияние на торговые операции Российской Федерации. В работе будет рассмотрено, как изменения правил валютного регулирования и контроля отражаются на внешнеторговой деятельности страны, а также какие перспективы и возможности эти изменения открывают для российских экспортеров и импортеров. Особое внимание уделено

анализу потенциальных рисков и ограничений, которые валютное регулирование может наложить на внешнеэкономическую деятельность.

Таким образом, целью данного исследования является всесторонний анализ валютного законодательства Российской Федерации с точки зрения его влияния на международную торговлю и определение ключевых направлений его дальнейшего развития для укрепления позиций России на мировом экономическом пространстве.

1. Основы валютного законодательства РФ

Валютное законодательство Российской Федерации имеет свои корни в постсоветский период, когда страна начала активно интегрироваться в мировую экономическую систему. С этого времени оно претерпело значительные изменения, отражающие динамическое развитие как внутренней, так и внешней экономической политики государства. Основой валютного регулирования в России является Федеральный закон "О валютном регулировании и валютном контроле" № 173-ФЗ, принятый 10 декабря 2003 года. Этот закон устанавливает правила для осуществления валютных операций, порядок ведения валютного учета, а также механизмы валютного контроля. Особенности российского законодательства заключаются в стремлении к балансу между необходимостью контроля за валютными операциями и созданием благоприятных условий для торговли.

Основные принципы валютного регулирования в РФ

1. Свобода валютных операций. Закон предполагает, что валютные операции могут осуществляться без ограничений, если иное не предусмотрено федеральными законами. Это отражает общемировую тенденцию к либерализации валютных отношений.

2. Разделение на резидентов и нерезидентов. Валютное законодательство делит участников валютных отношений на резидентов и нерезидентов, устанавливая для них различные правила проведения валютных операций. Это разделение помогает контролировать движение капиталов через границы государства.

3. Валютный контроль. Валютный контроль осуществляется Центральным банком РФ, федеральной налоговой службой, а также другими уполномоченными органами. Контроль предполагает проверку правомерности совершения валютных операций, соответствие их законодательству, а также отслеживание движения капиталов.¹

Таким образом, основы валютного законодательства РФ формируют условия для ведения внешнеэкономической деятельности. Несмотря на общую тенденцию к либерализации, государство сохраняет за собой ряд инструментов контроля и регулирования с целью защиты национальной экономики и обеспечения государственной безопасности. В рамках постоянно меняющейся международной обстановки и экономических условий, валютное законодательство России продолжит адаптироваться к новым вызовам и возможностям.

¹ Федеральный закон "О валютном регулировании и валютном контроле" №173-ФЗ от 10 декабря 2003 г.

Либерализация валютного законодательства

Начиная с 2000-х годов, в России наблюдается тенденция к либерализации валютного законодательства. Это выражается в упрощении ряда процедур, связанных с валютными операциями, эмиссией и обращением ценных бумаг на международных рынках, а также в развитии электронных способов ведения валютного учета. Либерализация как основной фактор, влияющий на торговлю в РФ направлена на привлечение иностранных инвестиций и упрощение доступа российских компаний к мировым финансовым ресурсам.

Снижение ограничений на репатриацию иностранной валютной выручки позволило улучшить условия для российских экспортеров, упростив возвращение заработанной за рубежом валюты в страну. Кроме того, либерализация распространилась и на инвестиции, облегчив возврат капитала иностранными инвесторами.

Процесс либерализации также затронул сферу валютного контроля, где были отменены некоторые его формы. Это снизило административную нагрузку на участников внешнеэкономической деятельности и повысило привлекательность российского рынка для иностранных партнеров. Реформы расширили возможности использования валютных счетов резидентами и нерезидентами, в том числе упрощение процедур открытия и ведения счетов в иностранной валюте. Это облегчило международные расчеты и инвестиции, а также способствовало укреплению финансовой стабильности.

Несмотря на значительный прогресс в либерализации валютного законодательства, перед Россией стоят вызовы, связанные с необходимостью поддержания баланса между созданием открытой экономической среды и обеспечением национальной финансовой безопасности. Важным аспектом становится разработка мер по предотвращению оттока капитала и возврата активов в страну, а также адаптация законодательства к меняющимся условиям мировой экономики и финансовых рынков.

Основные факторы валютного законодательства, влияющие на торговлю в РФ

Валютное законодательство непосредственно влияет на международную торговлю РФ. С одной стороны, упрощение процедур способствует росту экспортно-импортных операций, с другой стороны, требования по репатриации иностранной валюты и валютному контролю могут создавать определенные барьеры для компаний. Важным аспектом является и законодательное регулирование криптовалютных операций, которое может открыть новые возможности для международной торговли.

Исследование разнообразных теоретических подходов и мнений экспертов демонстрирует отсутствие консенсуса среди российских юристов относительно важности определенных аспектов, влияющих на стоимость национальной валюты. В качестве ключевых элементов, формирующих курс валюты, указываются различные показатели. Например, Д.П. Удалищев подчеркивает значимость спроса и предложения на валюту, динамики инфляции, размера

процентных ставок и доходности ценных бумаг, а также состояния платежного баланса.²

Н.П. Белотелова выделяет критические курсообразующие элементы как темпы экономического развития (рост ВВП, объем производства в промышленности), динамику инфляции и инфляционные ожидания, ситуацию с платежным балансом страны, процентные ставки и доходность ценных бумаг, а также мировую популярность валюты. Л.П. Наумова считает, что в любой ситуации главенствующие факторы - это изменения ВВП, уровень инфляции, объем денежной массы и платежный баланс.

Также привлекает внимание классификация аспектов, влияющих на стабильность и покупательную способность рубля, на три основные группы:

1) Долгосрочные факторы, непосредственно определяющие паритет покупательной силы валюты, включают величину ВВП, масштаб денежной массы в обороте, уровень инфляции и процентные ставки;

2) Среднесрочные факторы, воздействующие на баланс спроса и предложения на валютном рынке, охватывают состояние платежного баланса, безработицу, индекс промышленного производства, процентную ставку, регулирование валютного рынка государством, инфляционные ожидания, развитие рынков, связанных с валютным сектором, и свободу перемещения капиталов в экономике;

3) Краткосрочные факторы, эмерджентные и непредсказуемые, включают ожидания экономических субъектов, кадровые изменения на высших государственных должностях, политические события, войны и т.п.³

К приведенным ключевым элементам, оказывающим влияние на стоимость местной валюты, стоит добавить дополнительные аспекты, например, эволюцию предпочтений потребителей и относительные изменения в социально-экономическом статусе населения.

В результате обзора и аналитики представленных мнений широкого круга специалистов в области права и банковской сектора, можно также выделить следующие факторы, играющие важную роль в устойчивости и потенциале роста национальной валюты:

1. Подъем цен на нефть в международном масштабе. Благодаря расположению на обширных территориях с богатыми нефтяными запасами, Россия активно задействует этот природный ресурс в экспорте.

2. Внутренняя политическая обстановка. Неоспоримо важный фактор, формирующий и поддерживающий курс национальной валюты, зависящий от политической стратегии и стабильности власти, что в свою очередь влияет на все аспекты социальной жизни, включая валютные отношения.

3. Доверие к национальной валюте. Ключевой элемент, способствующий стабилизации курса рубля. Укрепление веры в надежность рубля может способствовать росту объемов денежных средств в рублях, которые инвестируются в виде депозитов и вкладов.

² Деньги, кредит, банки : учеб. / под ред. Е. Ф. Жукова. – 3-е изд, перераб. и доп. – М., 2008. – С. 146.

³ Лазарева, Е. Е. Основные факторы, формирующие валютный курс российского рубля / Е. Е. Лазарева, И. М. Лысенко, М. Н. Шишова // Вестник Пензенского государственного университета. – 2015. – № 2 (10). – С. 76–81.

4. Иностранные инвестиции в экономику страны. Помимо использования внутреннего ресурсного и экономического потенциала, создание условий для привлечения внешних инвестиций имеет огромное значение. Здесь особо выделяется важность направления на привлечение прямых иностранных инвестиций.

Сегодня к признанным причинам уменьшения стоимости рубля относят несколько основных аспектов.

1. Цена валюты на мировом рынке. Страны стремятся к тому, чтобы их валюта была предпочтительнее по сравнению с валютами других государств, принимая меры для укрепления курса своей национальной валюты.

2. Экспорт капитала из России. Этот элемент во многом обусловлен стоимостью валюты на международных рынках и приводит к тому, что при повышении курса иностранной валюты, российские инвесторы стремятся перевести свои средства в более надежную валюту или выводить их в зарубежные финансовые центры.

3. Психологический аспект и общее настроение среди населения. Этот момент проявляется во внимании граждан к колебаниям курса рубля по сравнению с более стабильными валютами, такими как евро и доллар. Пересматривая свои стратегии хранения сбережений, россияне ищут оптимальные возможности для сохранения капитала.

4. Темпы развития внутренней экономики. Снижение динамики роста ВВП оказывает значительное воздействие на курс национальной валюты, поскольку ВВП является весомым показателем экономической активности и стабильности страны.

Таким образом, можно сделать вывод, что факторы валютного законодательства группируются в несколько ключевых категорий, каждая из которых имеет своё специфическое воздействие на внешнеэкономическую деятельность страны.

4. Анализ потенциальных рисков и ограничений.

Анализируя потенциальные риски и ограничения, наложенные факторами валютного законодательства на торговлю в Российской Федерации, стоит отметить следующие ключевые аспекты, которые могут существенно влиять на экономическую деятельность предприятий и индивидуальных предпринимателей.

1. Контроль за валютными операциями. Одним из основных аспектов российского валютного законодательства является необходимость проведения всех валютных операций через специализированные валютные счета в банках. Это требует дополнительных затрат времени и ресурсов на оформление перечислений, что может усложнить процесс ведения международного бизнеса.

2. Ограничения на перемещение капиталов. В РФ действуют определенные ограничения на вывод капиталов из страны, что может стать препятствием для привлечения иностранных инвестиций, а также затруднить процесс репатриации прибыли иностранными инвесторами.

3. Репатриация доходов. Российское законодательство требует обязательной репатриации доходов от внешнеэкономической деятельности. Это

значит, что все вырученные в иностранной валюте средства должны быть конвертированы и возвращены в Россию в установленные законом сроки. Данное требование может создавать дополнительные сложности и финансовые издержки для экспортеров.

4. Курсовые риски. Волатильность валютного курса может оказывать существенное влияние на стоимость и прибыльность внешнеторговых операций. При отсутствии адекватных мер курсового хеджирования компании могут столкнуться с убытками от курсовых разниц.

5. Административные барьеры и штрафы. Несоблюдение требований валютного контроля повлекает за собой риск наложения административных штрафов и других санкций, что может негативно сказаться на финансовом состоянии компании и ее репутации.

6. Регуляторные изменения. Валютное законодательство может подвергаться изменениям и дополнениям, что создает дополнительную неопределенность для бизнеса. Компаниям необходимо оставаться в курсе всех изменений для своевременного приведения своей деятельности в соответствие с новыми требованиями.

Фундаментальные трансформации в монетарной и валютной архитектуре страны, произошедшие в ходе перехода к рыночной экономике, привели к ряду значимых изменений. В их числе - деконцентрация внешнеэкономической активности и освобождение ценовой политики, что, в свою очередь, неизбежно воздействовало на адаптацию валютного контроля к новым условиям. Происходило обновление основ валютного регулирования, на сцену выходили новые игроки валютного рынка и снимались предыдущие валютные ограничения. Отказ от жесткой привязки курса рубля к иностранным валютам спровоцировал его значительное понижение. Валютная система по-прежнему демонстрирует значительные колебания, что ведет к снижению рейтингов экономики России и сдерживает аппетиты иностранных инвесторов к вложениям в страну. Система, которая по ряду параметров соответствует характеристикам экономик, находящихся на этапе развития, сталкивается с непостоянством внешних связей и наличием несовершенных инструментов управления. Попытки стабилизировать валютные отношения зачастую приводят к непредсказуемым последствиям. С одной стороны, попытки искусственного увеличения стоимости национальной валюты требуют значительных финансовых вливаний и могут привести к стагфляции, спаду в производстве и кризису в денежно-финансовом секторе. С другой стороны, девальвация национальной валюты способна вызвать рост денежной массы и гиперинфляцию.⁴

Таким образом, эффективное валютное регулирование и обеспечение стабильности валютного курса должны стать ключевым направлением валютной политики для РФ. Важно строить валютную стратегию, учитывая законодательные изменения, экономические колебания и политические

⁴ Сызганова А.А., Аникин А.В., Малова Н.Г. ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА СОСТОЯНИЕ ВАЛЮТНОГО РЫНКА РФ В 2019 ГОДУ И В КРАТКОСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ // Научное обозрение. Экономические науки. – 2020. – № 2. – С. 5-9; URL: <https://science-economy.ru/ru/article/view?id=1035> (дата обращения 19.02.2024)

трансформации. В число приоритетных инструментов государственного воздействия на валютный курс на сегодняшний день входят валютные интервенции, политика дисконтирования и защитные меры. Валютные интервенции центральных банков через операции по купле-продаже национальной валюты против ведущих мировых валют на валютных рынках представляют собой наиболее эффективный механизм легального управления курсом рубля. Однако для достижения долгосрочно позитивного воздействия на национальный валютный курс через валютные интервенции требуется солидный резерв центральных банков, доверие рыночных участников к долговременной политике этих учреждений, а также корректировка базовых экономических индикаторов, включая скорость экономического развития, уровень инфляции и динамику изменения денежного предложения.

Заключение

В заключении можно сделать вывод, что валютное законодательство России находится в процессе постоянного развития и адаптации к меняющимся условиям международной экономики. Либерализация и совершенствование нормативно-правовой базы в сфере валютного регулирования способствуют созданию благоприятных условий для развития внешнеторговой деятельности, однако требуют от российских компаний повышенного внимания к соблюдению валютного законодательства.

Рассматривая факторы валютного законодательства и их влияние на торговлю Российской Федерации, стоит подчеркнуть, что валютное регулирование играет ключевую роль в обеспечении стабильности и предсказуемости внешнеэкономической деятельности страны. Переход к более гибкому и адаптивному валютному законодательству может способствовать привлечению иностранных инвестиций, укреплению валютного рынка, а также более эффективному управлению валютными рисками. Однако для достижения этих целей необходим комплексный подход, который будет учитывать, как международный экономический контекст, так и специфические потребности российской экономики.

Современная мировая экономика требует от России гибкости и способности быстро адаптироваться к изменяющимся условиям. Интеграция с мировой экономикой, развитие экспортно-импортных операций и привлечение иностранного капитала требуют от валютного законодательства не только строгого регулирования, но и предоставления определенной свободы для экономических агентов. Сбалансированное валютное законодательство должно способствовать развитию торговых отношений и одновременно защищать национальную экономику от внешних шоков и валютных кризисов.

Динамическое валютное регулирование, адаптированное к современным реалиям и вызовам, может стать ключом к повышению конкурентоспособности российской экономики на мировой арене. Оно должно предусматривать не только меры по контролю и надзору, но и стимулы для развития внешней торговли и привлечения иностранных инвестиций. Эффективное валютное законодательство способно обеспечить баланс между необходимой

стабильностью и необходимой гибкостью, открывая новые возможности для экономического роста и развития России на международной арене.

Библиографический список

1. Федеральный закон "О валютном регулировании и валютном контроле" №173-ФЗ от 10 декабря 2003 г.
2. Статистические данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат).
3. Аналитические материалы Центрального банка Российской Федерации.
4. Деньги, кредит, банки: учеб. / под ред. Е. Ф. Жукова. – 3-е изд, перераб. и доп. – М., С. 146.
5. Лазарева, Е. Е. Основные факторы, формирующие валютный курс российского рубля / Е. Е. Лазарева, И. М. Лысенко, М. Н. Шишова // Вестник Пензенского государственного университета. – 2015. – № 2 (10). – С. 76–81.
6. Сызганова А.А., Аникин А.В., Малова Н.Г. Факторы, влияющие на состояние валютного рынка рф в 2019 году и в краткосрочной перспективе // Научное обозрение. Экономические науки. – 2020. – № 2. – С. 5-9; URL: <https://science-economy.ru/ru/article/view?id=1035> (дата обращения 02.12.2023).
7. Смирнов А.Ю., Дмитриев А.М. Анализ факторов, влияющих на курс национальной валюты в условиях санкций // журн. Естественно-гуманитарные исследования ВАК – 2022 г. – С. 279-281 URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-faktorov-vliyayuschih-na-kurs-natsionalnoy-valyuty-v-usloviyah-sanktsiy> (дата обращения 02.12.2023).